



“限塑令”大考已过半月

大超市优秀 集贸市场有问题

一次性塑料吸管、一次性餐盒、一次性塑料袋……塑料制品在为我们的生活提供便利的同时，也造成了大量的白色污染。2020年6月，省发改委联合省生态环境厅印发《关于进一步加强塑料污染治理的实施办法》，给我省治理“白色污染”定了任务书、时间表。去年11月底，太原市发改委、太原市生态环境局联合印发《关于进一步加强塑料污染治理的实施方案》，到2020年底，我市建成区的商场、超市、药店等场所禁止使用不可降解塑料袋，太原市范围餐饮业禁止使用一次性发泡塑料餐具、一次性塑料吸管等塑料制品。如今“限塑令”大考已过半月，落地情况如何？连日来，记者走访了我市多家商超、集贸市场、餐饮门店。

农贸市场较差

16日早9点多，在兴华街一个早餐店，记者看到，商家正在将热腾腾的包子、豆浆等装进塑料袋交给顾客，几十根塑料吸管整齐地排列在一旁，由顾客自取。

至于农贸市场和蔬菜批发市场，在记者走访中，根本见不到可降解塑料袋，连印有“可供重复使用”字样的塑料袋都没有，一般都是颜色各异、毫无标识的超薄塑料袋。

“我这一天下来塑料袋用得很快，具体也没算过，反正进的是便宜塑料袋，花不了多少钱，咱这小本生意，买不起贵的。”一位菜店摊主说。对于“限塑令”，一位水果店的摊主表示自己听说过，但具体限制办法并不是很清楚，“我们必须得免费提供塑料袋呀，如果不提供，顾客谁还会买。”说着顺手扯了一个塑料袋给顾客装橙子。

吸管换成纸的

对于以外卖为主的商家来说，“限塑令”的实行也意味着成本的提高。“我们去年就接到通知，所以已经提前做了准备，杯子还是原来的纸质杯子，但吸管换成了纸质吸管。去年就囤了货，对于我们来说，成本确实是上升了一点，但通过这样的改变，能提升我们奶茶店的形象，消费者也会更加信任我们。”体育路一家奶茶店的负责人钱女士说。

在走访奶茶店、饮品店的过程中，记者还碰到了多个来自不同外卖平台的小哥。正在平阳路上送外卖的小李说，他经常跑的这几家店基本都换成了环保袋，尤其是比较大比较火的门店，早就不用塑料袋了，都是纸袋、纸盒，快餐盒也是那种环保材质的，但有些小一些的店还在使用塑料袋。

超市开始“换装”

“限塑令”到来，在我市一些超市内，塑料袋的价格成倍上涨，原来2毛钱的中号塑料袋，如今价格变为5毛，原来3毛钱的大号塑料袋，如今价格变成一元，这让购物后准备买个塑料袋一袋装走的顾客变得犹豫了。

学府街一家超市的收银员说：“自从上架可降解塑料袋后，对比上个月，我们店的塑料袋销量下滑了大概有20%到30%左右。”

可降解购物袋长什么样？记者拿起一个袋子观察，发现与普通塑料袋相比，可降解购物袋颜色为奶白色，摸起来较细腻柔软且富有弹性，摩擦产生的声音很轻柔，且在袋子正面右下角印有“非食品直接接触用生物降解塑料购物袋”的标志。“这个袋子使用过后可以与厨余垃圾等有机垃圾一起作堆肥处理，能最大限度减少对环境造成的污染。”超市的工作人员解释说。

市民希望“落地”

对于“限塑令”，大多数市民希望能真正“落地”。市民张蕾表示，禁止使用一次性塑料袋是好事，有利于保护环境，现在一些大型商超执行的比较到位，希望各个场所都能积极落实。在美特好超市收银台，刚买了降解购物袋的王先生称：“支持‘限塑令’，以后尽量使用可降解购物袋，希望这个袋子的价格能再便宜点，目前的价格有点高啊。”

也有市民对新“限塑令”能否真正落地表示怀疑。“之前就有过‘限塑令’，实施情况并不乐观，只是把免费的塑料袋变成了收费的，希望这次能真正落实到位。

本报记者 贺娟芳 薄鸿



短消息

打击侵权假冒

本报讯(记者 袁剑锋 通讯员 刘琛)1月16日，杏花岭区新闻中心通报，为给辖区居民营造一个安全放心的消费环境，该区市场监督管理局、区烟草专卖局联合山西杏花村汾酒厂股份有限公司打假办，开展了打击侵权假冒执法检查专项行动。执法人员共抽查市场主体35户，依法查扣了涉嫌销售侵犯注册商标专用权酒类商品77盒、散装白酒17桶，涉嫌销售侵犯外观设计专用权青花酒78盒，以及部分问题香烟。

制止餐饮浪费

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 常馨予)1月14日，万柏林区检察院开展“制止餐饮浪费”文明巡访活动，在迎泽区食品街的餐饮企业宣传“浪费可耻、节约为荣”理念。据悉，该院将把“文明巡访”变成常态化志愿服务活动，努力营造勤俭节约的良好社会风尚，弘扬移风易俗的文明新风。

购买服务破解安全监管难题

本报讯(记者 薄鸿)市应急管理局1月15日发布消息，晋源区日前出台《局外聘专业技术服务团队管理办法(征求意见稿)》，将通过购买服务方式，破解基层安全监管中“不懂专业、查不出隐患、提不出整改措施”的难题。

晋源区近日出台《局外聘专业技术服务团队管理办法(征求意见稿)》，从技术层面寻求技术支撑，破解基层安全

监管中存在的“不懂专业、查不出隐患、提不出整改措施”的难题，提升全区安全隐患排查治理能力，有效防范重特大事故发生。按照管理办法规定，晋源区应急管理局将通过购买服务方式，对总人数为30人的技术服务团队统一调度，派驻各镇(街)进行检查服务对象宣传贯彻有关安全生产法律、法规和方针政策，开展安全生产检查、风险辨识、隐患排查、培训、咨询等技术指导服务的工作。晋源区要求，分组派驻各镇(街)工作的专家团队对服务区域内生产经营单位、重点场所开展不间断的安全风险辨识和隐患排查，每周现场检查次数不少于6次，每季度覆盖一次。同时，将对专家团队和服务主体执行考核计划，确保全区安全生产工作水平的有效提升。

患排查、培训、咨询等技术指导服务的工作。晋源区要求，分组派驻各镇(街)工作的专家团队对服务区域内生产经营单位、重点场所开展不间断的安全风险辨识和隐患排查，每周现场检查次数不少于6次，每季度覆盖一次。同时，将对专家团队和服务主体执行考核计划，确保全区安全生产工作水平的有效提升。

编外人员劳务费有了标准

本报讯(记者 何宝国)1月15日消息，《省级行政事业单位编外聘用人员劳务费支出标准(试行)》开始实行。《标准》适用于驻并省直行政机关和公益一类事业单位。

编外聘用人员是指省级行政事业单位在不占用正式编制数额、确因工作

急需、编内实有人员不足的情况下，聘用从事具有可替代性、辅助性、临时性工作的人员，分为长期人员和短期人员。长期人员是为单位提供辅助工作、专业技术、工勤等工作的劳务服务类人员，聘用时间1个月以上。长期人员费用标准中包含养老、医疗、工伤、失业保险、

公积金、社会机构管理服务费及税金。具体为每人每年3.5万元到5.5万元。

短期人员是单位为完成某项特定任务，以日薪计算，临时聘用提供劳务服务的人员，短期聘用时间为1个月内。短期人员费用标准中包含税金，具体是每人每天100元到500元。

讲文明 树新风 公益广告



文明道德 缺“—”不可

